
小学校・低学年編 第２部 ９ 

      「オオイヌノフグリ・ツクシ」 

 
１ 学 年      第２学年 
 
２ 主題名      「自然のすばらしさ」 
 
３ 内容項目     ３―（２）  身近な自然に親しみ、動植物に優しい心で接する。 
 
４ テーマ      Ｅ この世に生きることの意味、素晴らしさ 
 
５ 主題設定の理由 

(1)ねらいとする価値 
身近な自然や動植物を愛し、大切にする心情を育てることは、豊かな情操をはぐくむ上で大変重要と

なる。資料から、早春の寒い中で咲いているオオイヌノフグリや、春に芽を出すツクシの力強さを感じ

取らせるとともに、自分と同じように生命のある存在であることを考えさせたい。また、自然の中で遊

び、心をこめて世話をしたり、やさしく接しようとしたりする心を育てたい。 
 

(2)資料について 
この資料は、児童が書いた作文である。本学級の児童と年が近い児童が書いた作品ということで、資

料に興味を持って読み、作者の気持ちを自分の経験と照らし合わせて共感しながら考えることができる。

作者が散歩している春の野原の様子を想像させながら、身近な自然について考える機会にしたい。 
 
６ 本時のねらい 
  身近な自然に親しみ、身近な植物に優しい心で接しようとする態度を育てる。 
 
７ 授業改善の視点 
    
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

(1) 体験活動との関連 
  生活科における体験活動や日常生活と関連付けた本時の学習の展開 
 
(2) 視聴覚教材（写真）の効果的な活用 
  児童の身近な場所でよく遊んだ植物、校庭に咲く春の草花の写真を提示し、興味・関 
心を高める。 

 



 

 

 

 
 

８ 本時の展開 
過

程 
学習活動 主な発問 

予想される児童の反応 
指導上の留意点 資料・ 

評価等 

導 

入 

１自分が植物を

育てた経験を

想起する。 

○どんな植物を育てたことがあります
か。 

・アサガオ 
・ミニトマト 

・生活科の授業や日常 
生活と関連付けて

本時の学習へ方向

付ける。 

アサガオ、

ミニトマト

の写真 

展 

開
（
前
段
） 

２資料を読んで
話し合う。 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

○オオイヌノフグリやツクシについて知
っていることを発表しましょう。 

・小さくて青い花。 
・いっぱい花が咲いてる。 
・学校の近くにも咲いてる。 
・ツクシの後にスギナが生えてくる。 
 
○寒いのにつぼみをいっぱい付けて、か

たまって咲いているオオイヌノフグリ
を見てどう思いましたか。 
・寒いからみんなくっついているんだ。 
・つぼみも花がさくよ。 
・寒いのにがんばって咲いている。 
 
 
 
◎「ツクシを見つけて、とろうと思った
けど、とりませんでした。」と、書いた
人は、取らなかったつくしに、どんな
言葉をかけたでしょう。 

・元気に育ってほしいな。 
・せっかく咲いたのに、取ったらかわい
そうだから取らないよ。 
・寒いのに、もう咲いたんだ。取りたい
けどかわいそうだから取らない。 
・がんばって咲いたから、自分もがんば

るよ。 
・この前取ったけど今度は取らないよ。
寒いのにやっと咲いたのにね。ごめん
ね。 

・写真を見ながら、資
料への興味・関心を

高める。 
 
 
 
 
・オオイヌノフグリの

お面を付けて、花が
咲いている様子を
動作化させる。寒い
のに咲いているこ
とや密生して咲い
ていることに気付

かせる。 
 
・資料の「かわいそう

だからとりません

でした。」の後の空

白に着目させる。 
・とらなくてはならな

い場合の、思いやり

の気持ちも大切に

する。 

オオイヌノ
フグリ・ツ

クシの写真 
 
 
 
オオイヌノ

フグリのお

面 
 
 
 
 
 
身近な植物

を大切にし

ようとする

気持ちを持

とうとして

いる。 

展 

開
（
後
段
） 

３身近な植物を

見て思ったこ

と を 話 し 合

う。 

○公園や校庭に咲く草花を見て、思った
ことを発表しましょう。 
・小さいけど、元気に花を咲かせている
からがんばっている。 
・これからも元気に育ってほしい。 
・ふんでもまた咲いてるからすごい。 

・雑草は踏まれても強

くのびることに気

付かせる。 
 

ﾜｰｸｼｰﾄ 
 
クロバー、

タンポポな

どの写真 
 

終 

末 
 

４教師の説話を

聞く。 
 ・教師が、草花を大切

にしようと思った

経験を話す。 
 

 



 

 

 

 
 

９ 板書計画 

 
 
１０ 児童の感想 
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・
春
に
さ
く 

 
 
 
 
 
 

く
る
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こ
う
え
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見
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あ
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・
さ
む
い
か
ら
み
ん
な
く
っ
つ
い
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い
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・
さ
む
い
の
に
が
ん
ば
っ
て
さ
い
て
い
る
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・
後
で
つ
ぼ
み
も
花
が
さ
く
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・
せ
っ
か
く
さ
い
た
の
に
、
と
っ
た
ら
か
わ
い
そ
う
だ
か
ら
と
ら
な
い

よ
。 

 
 
 

・
こ
の
前
と
っ
た
け
ど
今
ど
は
と
ら
な
い
よ
。
さ
む
い
の
に
や
っ
と
さ

い
た
の
に
ね
。
ご
め
ん
ね
。 

 
 
 

・
元
気
に
そ
だ
っ
て
ほ
し
い
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＊
こ
う
え
ん
や
こ
う
て
い
に
さ
く
草
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あ
っ
ツ
ク
シ
だ
。
と
っ
て
り
ょ

う
り
に
し
て
も
ら
い
た
い
な
あ
。

ま
だ
、
茶
色
じ
ゃ
な
い
か
ら
な
。

や
め
と
こ
。 

 
ま
あ
、
ま
た
見
よ
う
。
見
て
る

の
が
い
い
な
。 

 
 
 
 
 
 
 
 

 

水
を
あ
げ
な
く
て
も
そ
の
ま

ま
で
い
い
お
花
が
い
ろ
い
ろ
た

く
さ
ん
わ
か
り
ま
し
た
。 

 

学
校
や
家
の
近
く
で
い
ろ
ん

な
も
の
を
さ
が
し
て
み
た
い
で

す
。 つ

く
し
は
食
べ
た
こ
と
が
な
い

け
ど
、
ど
っ
ち
の
つ
く
し
が
長
い

か
、
し
ょ
う
ぶ
し
た
こ
と
が
あ
り

ま
し
た
。
ツ
ク
シ
を
と
っ
て
あ
そ

ん
だ
け
ど
、
と
り
す
ぎ
な
い
よ
。 

そ
だ
て
て
な
い
の
に

す
く
す
く
と
大
き
く
な

っ
て
い
る
ね
。
よ
く
見
る

と
赤
ち
ゃ
ん
も
そ
だ
て

て
、
と
て
も
す
ご
い
と
思

っ
て
い
ま
す
。
が
ん
ば
っ

て
ね
。 

オ
オ
イ
ヌ
ノ
フ
グ
リ
っ
て
名

前
は
わ
か
ら
な
か
っ
た
け
ど
、
し

ゃ
し
ん
だ
っ
た
ら
わ
か
り
ま
し

た
。
た
く
さ
ん
の
花
が
、
い
っ
ぱ

い
さ
い
て
、
す
ご
い
で
す
。 

び
っ
く
り
し
た
よ
。 

大
は
っ
け
ん
。 

ふ
じ
さ
ん
で
ね
、
夏
な
の
に
、
た
ん
ぽ

ぽ
が
、
３
本
か
た
ま
っ
て
花
で
さ
い
て
い

た
よ
。
わ
た
毛
じ
ゃ
な
く
て
花
。
大
中
小

で
か
た
ま
っ
て
た
。
び
っ
く
り
、
ド
ッ
キ

リ
、
大
は
っ
け
ん 

山
の
上
で
も
か
た
ま

っ
て
さ
く
ん
だ
よ
。 

 
 
 
 

 

オ
オ
イ
ヌ

ノ
フ
グ
リ

の
写
真 

ツ
ク
シ
の

写
真 

寒
い
の
に
つ
ぼ
み
を
い
っ
ぱ
い
つ
け
て
、
か
た
ま
っ
て
さ
い

て
い
る
オ
オ
イ
ヌ
ノ
フ
グ
リ 

 

「
ツ
ク
シ
を
見
つ
け
て
、
と
ろ
う
と
思
っ
た
け
ど
、
と
り
ま
せ

ん
で
し
た
。
」 

写
真
① 

写
真
② 

 

写
真
③ 

 

写
真
④ 
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